

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración. Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXII.—Número 8 069

Segovia.—Viernes 1 de Abril de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

INFORMACIONES COMENTADAS

La revancha de la "mosca mediterránea"

Por DIONISIO PÉREZ.

Cargado con oro en lingotes y con millones de oro llegó el 11 de Marzo a las muelles del Havre el trasatlántico "Le Havre", procedente de Nueva York. Los lingotes de oro, en doscientos veintitrés bultos, fueron acogidos amorosamente, instalados en cinco camiones automóviles y conducidos prístamente, con gran séquito de guardias, a los sótanos del Banco de Francia, en París; pero ante las pomadas que eran manzanas cosechadas en el mítológico jardín de las Hespérides, sino en los huertos californianos y floridenses, el Estado francés hizo un gesto de repulsa e impidió su desembarco, alegando que las feraces tierras norteamericanas y sus plantaciones cuidadas meticulosamente han sido invadidas por el vil parásito, al que la irreverencia de los campesinos de uno y otro continente, designó con el nombre de «piojo de San José».

Trasatlántica francesa más de diez millones de francos, como precio de transporte; cada año las aduanas de Dunkerke, el Havre, Burdeos y Marsella recaudaban siete millones de francos por derechos de importación. Y las Compañías de ferrocarriles obtenían también un ingreso respetable por la distribución de estos millones de cajas de manzanas, desde los puertos de desembarque a los mercados del interior. A estos perjudicados por la aparición del «piojo de San José», únese el consumidor. «Es un hecho innegable—dice un economista—que desde hace muchos años el consumidor francés se ha habituado a comprar estas manzanas de América, conservadas muy cuidadosamente y muy bien presentadas». Así, pues, la prohibición de entrada de estas frutas produce graves daños a numerosos comerciantes y al pueblo mismo.

Sin embargo, la Inspección Fito-patológica del ministerio de Agricultura se muestra inexorable. Cuando se despierta vigoroso un nacionalismo proteccionista y se invoca la existencia de obreros sin trabajo y de industrias en crisis para pedir al pueblo francés que no compre automóviles que no sean franceses, ni juguetes alemanes, ni tejidos ingleses, no hay razón para desaprovechar la cooperación que viene a prestar inconscientemente la cochinilla devoradora de manzanas.

También España debe temer la invasión del «piojo de San José». Aunque aquí no practicamos el adagio inglés, «Au apple a day Keeps the Doctor away», que dice aproximadamente que la manzana que se come cada día aleja al médico para siempre, somos consumidores en progresión creciente y somos productores que debemos defender nuestras manzanas de Asturias, nuestros peros de Ronda, nuestras camuesas de Aragón. Hace tiempo los exportadores yanquis intentan introducir en España sus manzanas frescas y desecadas. «Esto es algo más que disputarnos los mercados—escribía en «La Rioja» de Logroño hace tiempo— es una verdadera audacia, puesto que vienen a meterse en nuestra propia casa, luchando con la elegancia de su porte contra nuestra insuperable calidad, envuelta en el más descuidado abandono.» Y he aquí que el «piojo de San José» viene a traernos, no sólo la revancha de los estragos que nos causara la mosca mediterránea, sino la lección alentadora de que es preciso defenderse, luchando con nuestro mayor enemigo, que es nuestro propio descuido abandono.

Cinco heridos en accidente de automóvil

Esta mañana venía en dirección a Segovia un automóvil propiedad del vecino de Arévalo don Eraclio Duarte y conducido por el mismo.

Ocupaban, además, el vehículo, doña Isabel Lázaro Mateos, doña Faustina Gallego Andrés, don Iluminado Álvarez, don Damián Hernández y don Cesáreo López, todos vecinos de Martín Muñoz de la Dehesa. El automóvil, que avanzaba a velocidad moderada, perdió la rueda delantera cuando llegaba a las proximidades de la Venta de Garcillán, y se desvió, yendo a empotrar en el motor en la cuneta.

A consecuencia del golpe resultaron heridos de gravedad don Iluminado Álvarez y don Cesáreo López, que fueron trasladados en otro vehículo a la citada Venta, en la que se les prestaron los posibles auxilios. El chófer resultó ileso.

Don Damián Hernández, doña Isabel Lázaro y doña Faustina Gallego fueron trasladados a la Casa de Socorro de esta capital, en la que se apreció al primero fractura de la quinta costilla derecha de la parte posterior y las citadas señoras erosiones y contusiones. Fueron curados por los doctores Villa y Temiño, ayudados por el practicante señor Gilarranz.

Interesada de la Brigada sanitaria el envío de una ambulancia a la venta de Garcillán, en el citado vehículo fueron trasladados los heridos graves al Hospital de la Misericordia, en el que ingresaron cerca de las doce de la mañana.

Nos hemos interesado por el estado de los heridos don Cesáreo López y don Iluminado Álvarez, que, como hemos dicho, fueron trasladados al Hospital de la Misericordia, y de allí nos informan que las heridas que padecen dichos señores carecen de la importancia que en principio se creyó.

El pronóstico de las heridas que sufren es reservado.

Deseamos que todos los heridos en este accidente mejoren y se restablezcan rápidamente.

Las vacaciones parlamentarias empezarán el día 8

Madrid, 1.—Los informadores hablaron con el señor Azaña en el salón de conferencias de la Cámara.

Dijo que hoy, viernes, se celebrará, como de costumbre, Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

—¿Cuándo marcha usted a Valencia?

—Saldré de Madrid el lunes y regresaré el jueves, día 7, con el Jefe del Estado. Ese mismo día, si el Presidente no viene fatigado, celebraremos Consejo en Palacio.

—¿Y las vacaciones parlamentarias?

—Pues empezarán, según creo, el 8, y durarán doce días justos. Reanudaremos la vida de las Cortes y así seguiremos hasta la próxima crisis.

—En Noviembre, según dicen...

—De qué año?—Interrumpió vivamente el señor Azaña.

Se autorizará la importación de trigo

El ministro de Agricultura, señor Domingo, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Por orden ministerial de 29 de Enero último se dispuso que todos los tenedores de trigo y sus harinas formularan declaraciones juradas de existencias con relación al pasado día 10 de Febrero, dando un resultado total de quintales métricos de trigo de 9.666.120 y 761.652 de harinas. Ningún productor ni poseedor pudo alegar ignorancia de lo mandado, supuesto que dicha orden fué extraordinariamente difundida por toda la nación.

En vista de que el retraimiento en la venta continuaba, y teniendo en cuenta que acaso los datos facilitados no responderían a la realidad, se dictó el 17 de los corrientes otra orden ministerial acompañada de una circular de la Subsecretaría, a fin de que por los poseedores de trigo se realizasen ofertas de venta, buscándose con ello la cooperación de los mismos a la acción del Gobierno ya que, en otro caso, éste se vería precisado a adoptar medidas ineludibles con objeto de cubrir las necesidades nacionales hasta la próxima cosecha.

Por este nuevo requerimiento, el total de ofertas de venta de trigo se ha reducido en toda España a la cantidad de 17.000 quintales métricos.

Ni esta cantidad ni la declarada son suficientes para las necesidades del consumo; y este Ministerio, en consecuencia, se dispone a proceder con la máxima severidad respecto al trigo no declarado.

Como el Gobierno, por otra parte, tiene el deber de atender las necesidades del abastecimiento, se veía sin duda obligado a autorizar una importación cuya cuantía y forma de realizarse se están estudiando en estos momentos.

Los señores Botella y Ortega y Gasset, separados de la minoría radical-socialista

Anoche se celebró en el Congreso una reunión de la minoría radical-socialista, que se prolongó hasta las primeras horas de esta madrugada. Se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Habiéndose producido por los señores Botella y Ortega y Gasset (don Eduardo), después de las terminantes resoluciones del Congreso de Murcia, un acto de indisciplina, consistente en conducirse parlamentariamente contra el acuerdo de la minoría, ésta, reunida en sesión extraordinaria, ha votado la separación de la misma de ambos diputados, dando cuenta de dicha medida disciplinaria a los organismos superiores del partido.»

Reportajes de EL ADELANTADO

Explorando la milenaria gruta de Prádena descubierta hace unos días

Nuestro activo y culto corresponsal en Prádena, don Eleuterio Merino, maestro nacional, nos envió una información, que ayer publicó EL ADELANTADO, dando cuenta de haberse descubierto una gruta en aquel término y anticipaba su importancia artística, aunque poniendo en duda el valor histórico de la misma.

¿Tendría algo de particular que Prádena pudiera convertirse, por obra de la casualidad, en un Monserat, un Espuglas de Carme, un Lladoné, un Artá, un Altamira e incluso en un Hermannshoel?

La forma en que nuestro citado corresponsal daba la noticia agitó nuestro espíritu y nos dispusimos a emprender la marcha para hacer una detenida exploración de la caverna que durante miles de años ha permanecido ignorada.

Dispuestos

Hemos participado el hallazgo al geólogo y notable paleólogo don Julio Brouta, miembro de la Sociedad de Antropología Etnografía y prehistoria; a don Alberto Camba, escritor notable y presidente del Ateneo Segoviano. Invitados a acompañarnos, aceptan inmediatamente. En las primeras horas de la mañana de ayer, enfilamos un automóvil la carretera de La Salceda y en él han tomado asiento los citados señores; el gerente de EL ADELANTADO, don Luis Cano, y el redactor del mismo periódico don Eliseo de Pablo Barbado.

El soberbio paisaje que aparece a ambos lados de la carretera para estrecharse contra la gran sierra nevada, no hiera mi imaginación como en otras fechas en que hacía el mismo raid. Tengo sed de caverna, no puedo ocultarlo. Por algo, como decía Unamuno, arranca de ella la civilización. De la selva acariada por los elementos, surgió la fauna. Ahora nos interesa más la primera...

En Prádena

Un pueblo pintoresco, de alegre construcción. Somos llevados hasta la escuela nacional. Son las doce. Los rapazuelos, con sus carteritas y libros van abandonando la «universidad». Instantes después somos presentados al señor Merino, amable, culto a carta cabal. La conversación gira alrededor del gran descubrimiento. Los señores Camba y Brouta se han sentido un poco contrariados. Pensaban hallar una gruta a la que el acceso fuese fácil. Y reclaman una escalera, algo que ofrezca seguridad plena para abordar la entrada.

Han sido dos poceros los que han descubierto la entrada a la gruta. Para llegar a ella es necesario bajar a una profundidad de unos ocho metros asidos a una cuerda. Ya en el interior habrá que arrastrarse o avanzar encorvados. La altura es varia. Es preciso proveerse de «monos». Ya estamos de acuerdo.

¡En la caverna!

Atado a una cuerda se desliza en primer término el señor Cano. Ya ha llegado al fondo. Brilla en éste el gran foco de una linterna de bolsillo.

Allá va el redactor de EL ADELANTADO embutido en un «mono» soberbio, que, por sus dimensiones, debió pertenecer al verdadero hombre de las cavernas.

Una lucecita más. El maestro nacional, señor Merino, se une a nosotros y poco después llegan varios vecinos que servirán de guías en este «viaje» de exploración. Días antes recorrieron, en parte, la caverna.

Avanzando

A los primeros pasos surge del suelo una poderosa columna (formada, como las que veremos después, por la unión de estalactitas y estalagmitas) que parece sostener a la bóveda. Se ha formado aquella mediante la filtración.

Empiezan a manifestarse las estalactitas y estalagmitas. Con escasa profusión. Avanzamos fácilmente a ratos. Arrastrándonos otras. Encorvados, los más. Se trata de una ligera visita de exploración mientras preparan en el pueblo un suculento almuerzo. Esta marcha por la caverna necesita de grandes energías si se quiere llegar a donde dejaron una señal de su paso los dos hombres que se perdieron hace unos días.

Hemos logrado nuestro objetivo. Aquella señal colocada en las inmensas profundidades, en señal de reto, ha sido tocada por nuestras manos. Hay que volver al punto de partida. El estómago está vacío y se nota cansancio y deseo de reponer fuerzas. A la tarde haremos una exploración más detenida. Hemos estado en la gruta cerca de dos horas, en movimiento constante entre un verdadero maremagnum de columnas, estalactitas y estalagmitas.

Hemos sido izados. Parece que el automóvil tiene también deseos de llegar para alimentar su estómago lleno de cachivaches...

Dos horas de descanso.

Nos hemos aprovisionado de velas y hemos repuesto las pilas de las linternas.

Otra vez en la caverna. La galería de la izquierda

Otra vez en el fondo de la caverna. El gran agujero por el cual hemos bajado, va a caer precisamente en un punto en que la gruta forma un ángulo recto.

Avanzamos por la galería de la izquierda. La bóveda está totalmente cubierta de estalactitas. En el suelo numerosas fuentes de agua purísima, divididas aquellas por un conglomerado encantador de columnas de escasa altura y de variada conformación, entre las que surgen por doquier caprichosas estalagmitas. Las luces, al proyectarse en aquella variada manifestación del arte, ofrecen a nuestra vista un aspecto tan interesante y fantástico, que hiera gratamente nuestra imaginación.

Dijo bien nuestro corresponsal. No aparece ni el más leve rastro de aluvión, lo que hace que nos afirmemos en el supuesto de que la gruta ha sido formada por una corriente subterránea.

Avanzamos arrastrándonos materialmente. Es tan reducido el espacio que tenemos para que avancen nuestros cuerpos, que necesariamente hay que destruir algunas estalactitas y estalagmitas que, al caer, producen sonidos de metal purísimo. ¡Buen rincón para soñar!

Es necesario seguir. Han pasado diez minutos. En mi cabeza se quiebran algunas estalactitas. Luego mi cabeza es más dura que la materia calcárea solidificada. Buen descubrimiento... Hemos pasado aquellos rincones de belleza fantástica y natural. Entramos en un embudo, una especie de embudo que formó la corriente impetuosa alisando la bóveda, los muros y el suelo con la misma precisión que pudiera efectuarlo un marmolista. A los doce minutos de marcha, la roca parece ser de granito. ¡Don Julioooo...! El eco repite el nombre. Don Julio no está a nuestro lado.

Hay que volver. No seguimos. Necesitaríamos muchas horas y vencer no pocas dificultades. Y tenemos necesidad de hacer una nueva exploración por la galería de la derecha. Esta es más amplia. Varía su altura entre cuarenta centímetros y ocho metros.

El foco de la luz va rasgando las tinieblas. Nuestro cuerpo avanza arrastrándose por aquel suelo milenaria. Una mano se ha posado sobre un objeto que ha quedado pulverizado. Enfocado, resulta ser un hueso poderoso.

—¡Es de una hiena!
Esa exclamación de uno de nuestros guías, es acogida con incredulidad por el otro.

—¡Un león!
—¡Eh!
—Que debe pertenecer a un león.

—¡Diablos! Ya podían ustedes no afirmar tan rotundamente... Aquí no estaríamos muy seguros.

Un osario. Fémures. Humeros. Rótulas. Todos estos huesos, poderosos. Hemos guardado algunos para depositarlos en manos de los señores que nos esperan arriba, lejos del ambiente cavernícola que respiramos. ¡Y qué bien se está aquí!

Han transcurrido quince minutos desde que hemos entrado en esta galería. Cortan nuestro paso verdaderos bosques de columnitas, estalactitas y estalagmitas. Es necesario seguir. Hay que arrastrarse un trecho de unos diez metros. Al otro lado una especie de Museo en miniatura. En los muros la materia calcárea,

imitando caprichosas figuras, ha labrado preciosos retablos. La imaginación se abstrae en la contemplación de aquellas maravillas. Imágenes casi perfectas, objetos, todas las manifestaciones del arte parecen estar allí representadas.

Unas fuentecitas cortan nuestro paso. Del agua emergen flores, quizá flores petrificadas que conservan vivos colores sobre floreros de factura maravillosa. Hemos querido arrancar alguna de ellas. Nos ha tentado el deseo de apoderarnos de algunas. Pero no vamos provistos de cortafíos u otros objetos para arrancarlas.

Nuestras fuerzas no son suficientes para lograrlo.

Avanzando. Los focos de luz se pierden en las grietas de la bóveda. Grietas que suben a alturas insospechadas. ¿A qué profundidad nos encontramos? «Parecen sentirse los martillos de la fragua de Vulcano».

Y ahogan el rumor de nuestras palabras los sonidos metálicos de las estalactitas que caen al suelo.

Una especie de nicho en la parte izquierda. Profundo. De muros, bóveda y suelo, alabastrinos. En el centro se hiergue una caprichosa estalagmita. Nos hemos figurado una estatua representando una imagen con un niño sobre el brazo izquierdo.

Unos pasos más. Se interpone un gran columna de unos tres metros de altura por 20 centímetros de diámetro. Adelante. Una gran hendidura que sorteamos fácilmente. Otra columna soberbia. Más alta que la anterior y de unos sesenta centímetros de diámetro. Parecen sostener la gran bóveda y en verdad que deben ofrecer una resistencia insospechada.

Las luces arrancan destellos a otros retablos, a otras fuentecillas, a otras maravillas de la gruta.

Una mesa. Su tablero tiene aproximadamente cuarenta centímetros de espesor y unos cuatro metros cuadrados. Se sostiene por cuatro o cinco frágiles columnas de unos treinta centímetros de altura. Y del tablero arrancan otras columnitas que se unen a la bóveda próxima.

Dejamos a un lado el capricho y volvemos a arrastrarnos. Hemos aflojado el cuello de la camisa. Nos hemos despojado ya de la corbata. La temperatura es agradable. Pero es mucho el ejercicio que hacemos. Las luces de las velas de esperma no oscilan. La atmósfera es pura. No hay corriente de aire.

Hemos alcanzado una especie de dosel que pende de una que pudiéramos llamar corona enorme por sus dimensiones. Y poco más adelante hiera la luz una cúpula de un metro de altura. La semiesfera está firmemente lograda. Otras cúpulas diminutas la rodean sobre la pequeña meseta. Y emergiendo de ésta y rebasando a aquellas, hasta unirse con la bóveda, profusión de columnas de tamaños diferentes.

He sentido un formidable golpe en el parietal izquierdo. He dejado escapar una exclamación e inmediatamente llega a nuestros oídos un poderoso sonido metálico.

—¿Qué ha ocurrido?
—Nada, amigos. Un chichón como una patata.

Me afirmo en la creencia de que mi cabeza es más dura que la materia calcárea. Sin pensarlo he derribado una gran estalactita. Lo siento por ella. Estoy un poquito aturdido. Hemos descubierto nuevos osarios.

†

LA SEÑORITA

DOÑA BASILISA OLMOS GONZALEZ

HA FALLECIDO EN BERNUY DE PÓRREROS (SEGOVIA)

el día 30 de Marzo de 1932

a los 34 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligido padre don Mariano Olmos del Pozo; hermanos don Domingo, don Juan y don Pablo Olmos González; hermanas políticas doña Rufina Herrero y doña Justa Olmos; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

SANOSPIRINA Y SANOSPIRINA CON CAFFEINA
Se queréis preservar de la gripe, tomar SANOSPIRINA con o sin CAFFEINA en la forma que deseen los prospectos que van unidos a las bolsitas, tubos y cajitas que las contienen y que además de ser producido típicamente español es más barato que sus análogos analgésicos

rios. Más fémures, más tibias, más húmeros, más rótulas. Grandes todos ellos. No podemos arrancarlos. Algunos están totalmente petrificados. Otros se deshacen por la más leve presión. No aparecen cráneos, mandíbulas. El señor Brouta nos ha encargado prestemos especial atención a estos detalles. Les busco con detenimiento. Nada. Bajo algunas rocas, las prominencias de los huesos enormes. Allí están. Si intentáramos extraerlos los destruiríamos. Queden allí para que los examinen los paleontólogos. Los geólogos tienen allí también en qué entretenerse.

¿Cómo están aquí estos osarios? No podemos contestarles. Evidentemente aquellas materias orgánicas demuestran que la gruta fué visitada por irracionales, para lo cual era necesario que tuviera una gran entrada. Pero nuestras suposiciones se estrella contra aquella obra de miles de años.

Más dificultades. Aquí se perdieron los dos poceros que intentaron llegar al fin de la gruta. Hay varias galerías que arrancan de una especie de salón en el que también abundan las columnas. Me he deslizado. Creí hundirme en lo infinito. La linterna ha rasgado las tinieblas de lo profundo. He recibido un buen golpe. Me ha dolido en los pies y en la cabeza. Dos metros más arriba han quedado mis compañeros. Después de todo, se han unido a mí por distinta galería. Me consuela haber llegado al primero.

El «paisaje» es vario. Al fondo, la roca oscura se destaca amenazadora. Ha habido desprendimientos. Hay que avanzar con precaución, sorteando peñascales. No queremos pensar en lo que nos ocurriría si las luces se apagan de improviso. Claro que contamos con que nos esperan arriba, impacientes, por cierto, según nos dijeron. Confiamos en el heroísmo de los señores Brouta y Camba. Si algo nos hubiera ocurrido ellos hubieran ido en nuestro auxilio. Afortunadamente no es necesario que se arriesguen en esta empresa. A nosotros nos duele todo el cuerpo. La frecuencia de los golpes con la estalactitas y las estalagmitas deben haber hecho algunos cardenales. En mi cabeza parecen andar legiones de diablillos golpeando con diminutos martillos. Maldito chichón, cómo aumenta de volumen...

Dan la orden de retirada. No hemos llegado adonde llegaron los dos poceros que se perdieron. Hay que seguir. Y sigo; ya vendrán detrás. Y avanzan, indudablemente que avanzan. A través de aquel precioso mundo subterráneo veo las luces de los que quedan atrás.

De un saliente de una roca pende un objeto. Parece un papel. Lo es efectivamente. Dice en él: «Aquí llegaron Cayeles» y... (un apodo que se me ha olvidado). He perdido el carnet con tanto arrastrarme.

Signe la gruta. Más estrecha. Más baja. Hay que regresar, por fin. Llevamos dos horas avanzando. Voy provisto de una gran estalagmita. Pesa enormemente. Es maciza. Mis bolsillos están llenos de caprichosas estalactitas. Imposible salvarlas. En los pasos difíciles hemos tenido que arrastrarnos numerosas veces y se han quebrado.

Van perdiendo potencia las pilas de las linternas. Las velas se consumen rápidamente. Si necesitáramos otras dos horas para el viaje de regreso, se acabarían. Y tendrían que bajar don Julio y don Alberto. ¡Hay que ir de prisa! No queremos que martiricen sus cuerpos. Sería una lástima. Un gran paleólogo y un gran escritor arrastrándose por la caverna... Imposible.

Canos se lleva las manos a los riñones. Dueles. Otros se quejan de que también les duelen las piernas. Vamos recogiendo los húmeros, los fémures y las rótulas que fuimos depositando en el suelo. La luz opaca de mi linterna no ha revelado la existencia de una fuente. He perdido pie y he caído. Un buen golpe en un codo y unos arañazos en el dorso de una mano.

Entra luz por el pozo que da acceso a la gruta. Lluve torrencialmente. Los elementos parece que quieren impedir que yo salga de la caverna. No me importaría. Repito que allí me encuentro perfectamente. Pero hay que salir y somos zaidos fácilmente llevando «documentos» de aquel mundo hasta ahora ignorado.

Gruta difícil para el turismo. Difícil para el turismo fácil. Encantador para el que quiera molerse el cuerpo si quiere llegar adonde nosotros. Pero seguridad. Eso sí; seguridad absoluta. La roca es consistente y no hay temor a un hundimiento. A los dos viajes por la gruta se encuentra uno como en su propia casa, con la diferencia de que el calzado tiene una respetable capa de barro y la ropa exterior está totalmente impregnada de agua.

Turismo para la juventud que quiera pasar cinco o seis horas en ac-

tividad dentro de aquel recinto milenario. Inaccesible poco menos, en su mayor parte, para personas de edad y para el elemento femenino que no sea arrojado. Hay que adoptar diversas posturas para avanzar. Y ya hemos dicho que al final duele el cuerpo.

El turista arrojado puede internarse en la gruta, provisto de una buena merienda, en la seguridad de que a las dos horas de estar en ella estimará necesario reponer fuerzas. Allí encontrará agua riquísima «servida» en preciosas fuentes. Los que sientan placer por lo desconocido, rebasen el límite a que hemos llegado nosotros. Quién sabe lo que allá dentro habrá. Nosotros no disponíamos de más tiempo...

He depositado en manos de don Julio Brouta los húmeros, los fémures y varias rótulas que recogimos en la caverna. Los enviara a la Sociedad de Antropología de Madrid. Esperemos el «dictamen» de los antropólogos.

Camba se dispone a enviar crónicas a diversos periódicos de España. Son las siete y media de la noche. Estamos rendidos. Ha sido una exploración laboriosa. Varios vecinos de Prádena, cuyos nombres han quedado en el carnet que perdí en la caverna; el maestro nacional señor Merino, que sin abandonar la enseñanza nos colmó de atenciones, no despiden cordialmente. Estamos agradecidos a todos. La camaradería de estos hombres de los pueblecitos de la sierra corre parejas con su lenguaje purísimo, un castellano de sonoridad insospechada.

Avanza el automóvil entre cortinas de lluvia. Estoy contento. A mis pies hay millares de años. Dos estupidas estalactitas y una especie de hongo petrificado.

Don Julio escucha unas deshilachadas referencias que le facilitó. Se concentra en sí mismo. También se ha trasladado con la imaginación a la caverna. Es una tendencia irresistible de la humanidad. Camba nos ha escuchado también. Con atención. Poniendo en todo la extraordinaria fijeza que acostumbra. Creo que está hechizado por lo que contamos. Debe sentir no haberse arriesgado en la gruta. Creo adivinarlo. Y le pregunto: —De todo ¿cuál le ha gustado más?

—La tortilla de jamón que nos ha servido aquella serrana... El coche ha registrado un patinazo soberbio. ¡Habría sido causa la irreverencia de Camba!

Otra vez la urbe. Segovia. La masa milenaria del Acueducto se interpone a los visitantes de la gruta milenaria. Tengo sed de gruta, de caverna. Volveré a la gruta...

ELISEO DE PABLO BARBADO.

El presupuesto del Clero

Madrid, 1.—Don Alejandro Lerroux habló ayer con el presidente de la Cámara y le entregó una adhesión por escrito al voto de don Abilio Calderón sobre el presupuesto del Clero. El señor Lerroux no se encontraba anteayer en el salón de sesiones cuando fué puesta a votación la propuesta del señor Calderón.

Los comentaristas hacían notar que, hallándose conformes con el espíritu del voto particular, el partido radical, la agrupación Al Servicio de la República, el partido conservador, que acudiera don Miguel Maura; las minorías agrarias y vascas, los señores Ossorio y Gallardo y Alba y otros diputados independientes, no está perdido el pleito para el momento en que se discuta la ley especial que preceptúa la Constitución, sobre todo si se tiene en cuenta que algunos de esos partidos políticos están llamados a gobernar antes de que termine el actual presupuesto.

INSTANTANEA POLITICA

Por los pueblos de España

¿Qué ocurriría en los pueblos de España en estos días pasados, conmemorativos de la Pasión? El cronista tomó el tren para ver de cerca el ambiente rural. Ha tenido la fortuna de presenciar algunas procesiones en el mayor orden.

Sin embargo, en los pueblos de España se viven días inquietos. Los Juzgados están repletos de papeles. Grandes pirámides esperan que la labor del juzgador resuelva sobre los puntos controvertidos. Son éstos la revisión de los contratos de arrendamiento.

No es posible calcular la perturbación que ha producido en la economía agraria el Decreto de revisión rectificado. Nadie sabe a qué atenerse; los propietarios no cobran las rentas y los colonos carecen de ellas

por el depósito. Además han creado un ambiente de hostilidad que las pacíficas relaciones del vecindario se hallan rotas y enfrentadas las familias.

La obra de agitadores profesionales encuentra en este ambiente un campo abonado para la semilla. Yo no sé bien si en los pueblos quieren la revolución; lo que sí he oído es que es preciso poner paz a los espíritus mediante sabias leyes. Y es precisamente la revisión de contratos lo que ha perturbado esta paz en los pueblos, porque no repara injusticias; deja sólo abierta la puerta para emendar errores a costa del sacrificio de todos, inútil sacrificio.

En los pueblos de España desean que el Poder fije en un texto legal las normas de revisión, de modo taxativo, sin que el procedimiento, por su vaguedad haga de la acción de revisión un trámite dilatorio. Para restablecer la economía agraria es preciso que las relaciones de los habitantes de los pueblos de España se desenvuelvan económica y socialmente sobre cauces bien determinados.

Viven también nuestros pueblos la angustia de las huelgas perturbadoras sin fin concreto. Al amparo de un concepto monstruoso de la libertad, se trabaja cerca de las masas sembrando en ellas la rebelión; son estos buenos campesinos el instrumento de unos pocos que desean alcanzar el Poder. A estos agitadores

Nuevos detalles del asesinato del director del Banco de Bilbao en Barcelona

He aquí nuevos y más amplios detalles del asesinato del director del Banco de Bilbao en Barcelona, de cuyo suceso dimos cuenta ayer en una de nuestras conferencias telefónicas con Madrid.

Barcelona, 31.—El agresor se llama Guillermo Livesey Soler, de cuarenta y cuatro años y de nacionalidad inglesa. Estaba empleado hace tiempo en Crédito Lyonnais y con este motivo conoció al señor Pascual, con el que le llegó a unir gran amistad. Dadas las relaciones entre ellos, cuando surgió la vacante de director del Banco de Bilbao en Tarrasa, el señor Pascual propuso a Livesey para el cargo, y éste aceptó.

Con motivo de la gran crisis de la industria de Tarrasa, algunos industriales de esta población pidieron crédito al Banco de Bilbao y Livesey concedió estos créditos con autorización verbal, según dice, del señor Pascual. Varios industriales declararon la suspensión de pagos, y entonces el Banco hizo responsable de las cantidades entregadas a los industriales a Livesey, que alegó que había hecho los créditos por autorización verbal del señor Pascual. Este lo negó rotundamente y como no había documento alguno que así lo confirmase Livesey, fué procesado por delito de estafa. Fué detenido y absuelto, después en el juicio, pero quedó sin colocación y en mala situación económica.

El agresor, que desde esta época atravesaba una situación desesperada, marchó a Gerona. A las ocho, llegó ayer procedente de dicha capital y marchó directamente al Paseo de Gracia para esperar al señor Pascual, que vive en la calle de la Diputación, esquina al Paseo de Gracia, y que todos los días pasa por allí para ir al Banco. Toda la mañana permaneció por allí sin poder verle, y al fin, ayer por la tarde, a las tres y media, consiguió encontrarle. Se le acercó y le expuso la crisis que atravesaba, pidiéndole ayuda. El señor Pascual no le hizo caso. Livesey insistió en que gestionase que le diesen la dirección del Banco Zaragozano, próximo a inaugurarse, a lo cual se negó la víctima. Entonces Livesey exasperado, sacó la pistola y con ella hizo los cuatro disparos a quemarropa sobre Pascual, que le produjeron la muerte.

El agresor intentó entonces suicidarse disparándose otro tiro en el pecho, produciéndose sólo una herida leve con orificio de salida. El rebote de una bala hirió a una mujer que pasaba por allí y que resultó con una lesión en un muslo de pronóstico reservado.

Declaración del agresor

El agresor declaró ante el juez, pues antes no lo había querido hacer con la Policía. La declaración ha sido muy extensa. Ha historiado el proceso de toda su vida y de la persecución, según él, de que le hizo objeto la víctima, tal como la destitución como director de la sucursal del Banco en Tarrasa y el proceso que se le siguió. Achaca a la víctima toda la culpa de sus desgracias. También explicó cosas de índole privada. Se confesó autor del hecho, y dijo que lo hizo en situación desesperada, porque era el señor Pascual el culpable de todos sus infortunios.

Las causas del crimen Parece que la causa principal que motivó el disgusto del agresor contra la víctima, fué a consecuencia de la quiebra de la casa Heutz, que se

no les importa la sociedad, ni la clase proletaria. En el fondo son ambiciones personales que utilizan el descontento creado por ellos mismos y estimulado por las promesas que un día desgraciado hicieron por los pueblos de España muchos que no lograron acta y muchos que se vieron favorecidos en los comicios.

He aquí un esquema de lo que ha visto el cronista: respeto a la tradición; sentimiento católico y luchas internas; odios y rencores viejos que florecen. Para poner paz en los campos es inmediato rectificar órdenes legales que por su falta de precisión sirven en bastantes casos de instrumento de vindicta personal.

ALVAREZ DE LEÓN

A LOS ALCALDES Y JUECES MUNICIPALES

La Administración de Correos de esta capital nos ruega la publicación de la siguiente nota referente a la franquicia de la correspondencia:

«Con el fin de evitar retrasos en la correspondencia y perjuicios a los expedidores, se advierte a los señores alcaldes y jueces municipales que sólo pueden expedir su correspondencia con franquicia en los casos señalados en el «Boletín Oficial» número 24, de 15 de Febrero, y además los alcaldes en los asuntos de quintas y para las Direcciones generales y los jueces para la oficina de Estadística.»

¿Ha habido sublevaciones en el «Buenos Aires»?

Ayer publicó el diario «Luz» el siguiente telegrama: «Las Palmas, 31.—En el hospital ha fallecido, como ya he teleografiado, de gastroenteritis, el deportado Antonio Soler.

Esta mañana se efectuó la conducción de su cadáver al Cementerio; el acto fué presidido por su hermano Eduardo y las organizaciones afectas a la U. G. T. Sobre el féretro se depositaron ocho coronas de sus compañeros de deportación. La U. G. T. publicó una hoja rogando a sus afiliados que abandonaran el trabajo para asistir a su entierro.

Se ha sabido que a bordo del «Buenos Aires» han ocurrido varias insubordinaciones, una de ellas al llegar el barco a Santa Isabel de Fernando Poo. En otra, los deportados se hicieron dueños del barco durante un cuarto de hora, hasta que la tripulación del cañonero «Cánovas del Castillo» logró apaciguar los ánimos.

Como ya se sabe, en Dakar se fueron los deportados Tiburcio Iglesias e Higinio Rodríguez. Los deportados disfrutaron de buen trato; algunos han sido complacidos en su deseo de seguir un régimen vegetariano. Se les ha provisto también de cascos coloniales, y muchos han colocado en las viseras las iniciales de la F. A. I.

Hay cuatro hospitalizados, entre ellos Prieto y Guerra, pero sufren ligeras indisposiciones.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don L. Gómez, 2.729,19 pesetas.
- A don E. García, 49.344,69.
- A don A. Gil, 9.209,39.
- A don J. Hernanz, 17.329.
- A don P. Antón, 384,08.
- A don J. Gutiérrez, 222.
- A la señora viuda de D. García, 5.293,14.

A LOS PROPIETARIOS DE CAMIONES EN GENERAL Y AUTOMOVILES DE ALQUILER

Se convoca por el presente a todos los industriales que tengan transportes mecánicos por carretera, a una reunión que se celebrará el lunes próximo, en la Cámara de Comercio, a las once, para tratar de asuntos muy interesantes relacionados con la nueva tributación.

Por la comisión, ANGEL PULIDO.

Las sesiones de Cortes SE APRUEBAN DEFINITIVAMENTE LOS PRESUPUESTOS

Importante discurso del ministro de Hacienda

Madrid, 1.—Después de discutirse los presupuestos de la Africa Occidental, el ministro de Hacienda, señor Carner, pronunció un importante discurso.

Dice que va a explicar por qué el Presupuesto es como es y no como debería ser, y dice que piensa hacer una Memoria con el inventario de lo que ha legado la monarquía, cómo el Gobierno ha encontrado las deudas. Lee diversas cifras, cuyo total es 20.000.258.560 pesetas. De éstas, los avales del Estado importaban 771.272.000 pesetas. Las obligaciones del Estado, 823.636.130 pesetas.

Toda esta deuda significa que en el Presupuesto, ahora presentado había que prever a atender a esas obligaciones.

Habla de la política de transportes de la Dictadura, y dice que sólo en firmes especiales, desde 1926 a 1931, independientemente de las cantidades que la Hacienda pagaba por las carreteras, se gastaron 551.703.403 pesetas.

El total de la cantidad gastada en esa política de transportes de cinco a seis años alcanzó a 551.703.403 pesetas. Y lo trágico es que después de gastar esas cantidades el problema de los transportes está sin tocar.

Lee otras cantidades semejantes, que causan gran sensación en la Cámara. Añade que si se quisiera que los Teléfonos reverterian al Estado, éste tendría que pagar 792 millones de pesetas. (Grandes rumores.)

Habla de la emisión de deuda hecha para casas baratas, que asciende a 261 millones.

En cuanto al problema del cambio durante la Dictadura, éste fué objeto de una política totalmente funesta. Por una parte se seguía la política de restricciones industriales, y por otra parte, la política de revalorización de la peseta, cosas antagónicas.

Se vendieron libras por valor de 139 millones y pico. Se compraron libras por valor de 121 millones y pico. De modo que, en definitiva, resultó una partida negativa de cerca de 20 millones de libras.

De modo que en el Presupuesto actual ha habido que recoger por fuerza la situación creada por aquella política financiera. Pero la República resolverá estas dificultades. Lo que no puede ser es que se eche en cara al Gobierno los gastos del Presupuesto, que no son obra suya, sino de aquel régimen.

En cuanto al presupuesto de Gastos, lo primero hay que determinar cuál es la cifra que sirve para atender a los gastos de los Departamentos ministeriales.

Por una parte, está el gasto referente a Ayuntamientos y Diputaciones, que no tienen más que un valor contable, es decir, que el Estado toma con una mano estas cifras y las da con la otra.

Hay otros que se refieren a los organismos autónomos, creados por la Dictadura, cuyas cajas resultaron con deudas que ha habido que recoger, y que representan 309 millones de pesetas. Y además de estas deudas atrasadas, hay otros 179 millones de pesetas por contratos referentes al año en curso.

Así, pues, descontando todo esto, el Presupuesto queda reducido a 3.529 millones.

Y de éstos, los gastos de los Departamentos ministeriales, y todas las atenciones del Estado, queda la cifra de 2.248 millones de pesetas. Este es el Presupuesto verdad, descontando las cantidades presupuestadas por atenciones que la República no se creó y que para la República no representan nada, sino problemas.

Toda economía nacional se asienta sobre dos pilares: el Presupuesto total y el balance del Banco de Emisión.

Y para el Estado no puede ser indiferente que por medio de continuas emisiones se inmovilicen los capitales del país. Y la República debe pensar si conviene seguir esta política de emisiones y tolerar inmovilizaciones continuas.

No se puede, pues, recurrir a la emisión de deuda cuando se quiere, como algunos diputados han propuesto.

Desea hablar del proyecto del impuesto sobre la renta, que no puede establecerse, porque el Estado no cuenta con la organización administrativa necesaria.

Afirma que los ingresos dependen de muy diversas circunstancias, que, a veces, no tienen relación con la voluntad humana. Dependen de la buena o mala cosecha, de condiciones sociales, de la actuación política de un Gobierno.

Afirma que cada ciudadano atribuye la situación económica a la causa más afecta a su sentimiento particular: hay quien cree que deriva

de la cuestión religiosa, o de la obra de los alquileres; y reconstruye en el fondo de todo ello algo de verdad.

Entiende que la situación actual del cambio es consecuencia de una política económica de muchos años. Influye en él la balanza comercial, es lo cierto que hay en ésta muchos pagos que son invisibles: reaseguramientos y películas; hay los pagos a las Sociedades que no son españolas, más que de nombre y que se llenan de beneficios al extranjero. Y todo este movimiento de pagos es lo que hay que sanear. La solución del problema del cambio está más en el ministerio de Economía que en el de Hacienda.

Hay que reorganizar los servicios del Estado español, a fin de que se dan aquello que deban rendir. No se consigue con planes fantásticos, sino que hay que gastar en cada servicio lo que se pueda. Es preciso a un Estatuto de funcionarios.

Considera justa la existencia de un escalafón, pero no puede éste ser impulsado solamente por un movimiento de las escalas, porque hay hombres honrados y trabajadores que no sirven para ejercer el mando.

Después examina las cinco secciones del presupuesto de ingresos: contribuciones directas, contribuciones indirectas, monopolios, propiedades y derechos del Estado y recursos del Tesoro.

Insiste en que el impuesto sobre la renta exige una preparación de funcionarios y contribuyentes que España no tiene.

Expone las dificultades que tiene el Estado para resolver algún problema, como el de la acción fiscal directa del Estado sobre el contribuyente, que hoy se realiza por medio de la comisión del secretario del Ayuntamiento.

Reconoce que en el régimen de butario hay aciertos, como el impuesto de Utilidades.

Para llegar al impuesto sobre la renta hay que atravesar las siguientes fases: primero, hay que extender el impuesto de Utilidades a comerciantes individuales. Hay que hacer este año el reglamento de Utilidades y reformar las tarifas de industria.

Hay que iniciar una leve contribución sobre la renta, que, dejando subsistentes la de Utilidades y los impuestos de productos, lleve poco a poco al establecimiento de la primera.

La tercera fase es la implantación del impuesto sobre la renta.

El éxito depende de la eficacia con que la Hacienda logre organizar sus funcionarios.

Después se aprueban total y definitivamente los presupuestos generales del Estado.

HUYENDO DEL «PARAISO SOVIETICO»

Cómo le abandonan los colonos alemanes

París, 31.—Según comunica el «Journal» su redactor enviado a Besarabia, existe en cierta parte de Ucrania gran cantidad de colonias de agricultores alemanes que hasta el comienzo del plan quinquenal se desarrollaron en condiciones bastante normales. Pero al ser despojados de su hogar el triste destino de los colonos y padecieron hambre y miseria.

Al fin resolvieron volver a su patria, ya que a ello tenían derecho, pues no eran rusos. Pero éste no es el criterio de los Soviets, y se empleó la fuerza para obligarles a permanecer donde estaban. Se recurrió a rodear sus aldeas con alambrado de espino metálico; se organizaron patrullas de Policía a caballo, con misión de volver a sus casas a los colonos.

Algunos, sin embargo, consiguen llegar a Moscú y pedir protección al cónsul de Alemania, pudiendo regresar a su país provistos de pasaportes en regla.

Había entre ellos algunos colonos que habían abandonado sus aldeas en el campo antes de partir. El cuello de las bestias dejaban colgado un cartel que decía: «No te preocupes, quien me quiera que me acompañe, quien me quiera que me acompañe».

A pesar de las precauciones tomadas, el éxodo clandestino de colonos alemanes aumenta sin cesar. Se han dado órdenes a los jefes de estación de no despachar billetes en las líneas de Moscú a quienes no lleven el salvoconducto en regla.

Alrededor del Consulado alemán de la G. P. U. ha organizado un servicio de vigilancia y detiene a todos los colonos alemanes que se acercan devolviéndolos a su punto de origen.

Se vende una serret en buen estado con guarniciones. Para tratar, con Muñoz, en Villedado (Segovia).

ULTIMA HORA

MADRID 1,30 TARDE

LA EMISION DE 500 MILLONES SE EFECTUARA EL DIA 12

Será reintegrable en dos años y devengará un interés del 5 y medio por 100 anual

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 33.818, Barcelona. Segundo, 740, Barcelona, Málaga, Valencia, Oviedo, Dos Hermanas, La Línea. Tercero, 38.667, Barcelona. Cuarto, 80, Madrid, Vallecas, Caragena y Vigo. Premiado con 1.500 pesetas. 2.016 31.095 16.296 18.296 29.312 39.189 33.305 36.397 41.799 35.849 37.907 31.078 22.833 35.651 7.776.

Consejo de ministros

A la entrada Madrid.—A las once de la mañana los ministros quedaron reunidos en Consejo en el ministerio de la Guerra. No hicieron manifestaciones. A la salida El Consejo terminó a las dos y cuarto. Tampoco hicieron manifestación alguna los ministros. Don Marcelino Domingo entregó a los periodistas la siguiente Nota oficial:

Presidencia.—Decreto de jubilación de varios funcionarios del Instituto Geográfico. Gobernación.—Quedó aprobado un anteproyecto de ley relativo a la designación de compromisarios para la elección de Presidente de la República.

Decreto adscribiendo el Instituto Nacional del Cáncer a la Dirección General de Seguridad. Agricultura.—Decreto sobre reducción del derecho arancelario para la importación del maíz, fijándole en cinco pesetas oro el quintal métrico en vez de las siete señaladas en Decreto de 6 de Octubre del año 1931.

Se aprobó un expediente accediendo a lo solicitado por la Junta de ampliación de estudios e investigaciones, concediéndose un subsidio de 300.000 pesetas para intensificar los experimentos con ensayo de variedades de cultivo por la Junta gestora de la misión biológica en Galicia.

Hacienda.—Se acordó emitir pesetas 500.000.000, de obligaciones del Tesoro, a la par, libre de im-

puestos. Devengarán el interés del cinco y medio por ciento anual, reintegrable en dos años.

La emisión se efectuará el día 12 de Abril.

El diputado Botella Asensi, habla de su expulsión de la minoría radical-socialista

Madrid.—Uno de nuestros redactores ha visitado al diputado señor Botella Asensi, para solicitar su opinión acerca de la expulsión del mismo, de la minoría radical-socialista, acordado por ésta.

Dijo el señor Botella que la proposición que presentó en el Congreso la había presentado antes a la minoría, la cual la aprobó por veintidós votos contra tres y que posteriormente, según sus noticias, se revotó por haberles dicho los ministros que pertenecían a un partido y que lo hacían cuestión de confianza del Gobierno. Pero en el debate—sigue diciendo el señor Botella—el Gobierno no hizo tal declaración. No hay razón para que la minoría, que votó el artículo 24 de la Constitución a pesar de que el Gobierno estaba formado por hombres de derecha y de izquierda, no haya votado ahora la enmienda que sólo comprende una parte del artículo 24 y precisamente cuando las circunstancias son más propicias puesto que el Gobierno está formado exclusivamente por los grupos parlamentarios de izquierdas.

Agregó que no esperaba la expulsión, que además no podía acordar la minoría toda vez que tenía mandamiento expreso del Congreso de Murcia de mantener en el partido la disciplina hasta el Congreso Nacional que se celebrará en el mes de Mayo. Estimo que este caso es el mismo que el de mi intervención parlamentaria pidiendo la expulsión de la Compañía de Jesús, que fué sometido al Congreso de Murcia, el cual no rectificó en nada mi conducta.

El Congreso confirmó y acordó que se me reintegrara a la organización para bien del partido.

—¿Aceptaré usted el acuerdo de la minoría?

—Desde luego, no pienso recurrir

igual que la otra vez ante el Congreso nacional del partido, el cual, seguramente, aprobará mi conducta por ser la que se ajusta a la ideología del mismo.

—¿Piensa usted explicar públicamente su conducta parlamentaria?

—Pienso seguir igual plan político que antes y aunque desligado de la minoría por el acuerdo que ha adoptado, intervendré, como de costumbre en actos públicos para explicar mi conducta política.

—¿Qué juicio merece a usted la actitud del partido radical-socialista en materia parlamentaria?

—La conducta parlamentaria de la minoría me parece desviada de la orientación que impone el programa del partido. Los acuerdos de los consejos nacionales y las conveniencias de la República, se sacrifican a las conveniencias de una táctica ministerial, inspirada más en compromisos personales que en cumplimiento del deber.

Termina diciendo que se imponen las orientaciones extremistas, pues en ellas, sólo en ellas, puede tener el Gobierno su razón de existir y el único modo de consolidarse con la opinión del país.

La Comisión de Estatutos se reunió esta mañana

Madrid.—Esta mañana se reunió en el Congreso la Comisión de Estatutos, presidida por don Luis Bello. Este se limitó a decir que la Comisión continuó el examen de la cuestión económica, acordándose recabar nuevas consultas de las respectivas minorías.

El martes celebrará otra reunión, y anunció que posiblemente en ese día pueda facilitar noticias concretas.

Sabemos por noticias particulares que el señor Royo Villanova anunció que el martes llevará un articulado de su punto de vista, que es el de la minoría agraria.

También llevarán otro articulado los diputados miembros de la Generalidad Lluhi y Sirau. En el caso de que no se les admitan sus puntos de vista, éstos serán concretados en un voto particular a la totalidad del Estatuto que presentarán a la Comisión el miércoles o el jueves.

la construcción de la capital. El paro afecta a nueve oficios.

En los pueblos de Sorihuela y Beas de Segura se han declarado en huelga los obreros campesinos.

El conflicto del pan en Avila

Avila.—Continúa en igual estado el conflicto de las tahonas. Durante toda la mañana hubo enormes colas a las puertas de los establecimientos, observándose que escaseaba el pan en mayor proporción que ayer. El alcalde llamó a su despacho a los patronos panaderos para recomendarles que fabriquen mayor número de piezas de uno y dos kilogramos, preguntándoles si se comprometían a tener abastecida la población.

Los panaderos manifestaron que ellos trabajarían con sus familiares cuanto fuera preciso, pero que no podían responder del abastecimiento normal.

Los obreros del ramo se han puesto a disposición de las autoridades y se lamentan de que los patronos hayan tomado a su servicio el personal ajeno al gremio.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—El gobernador civil ha concedido autorización para la conferencia que dará el señor Ventosa el próximo domingo sobre la Reforma agraria. Esta conferencia será radiada a Madrid y Barcelona.

El director general de Seguridad conversó brevemente con los periodistas, diciéndoles que las noticias que le transmiten desde Madrid acusan tranquilidad en toda España.

El señor Menéndez saldrá esta tarde en avión para la capital de la República, proponiéndose volver a Sevilla para ocuparse de buscar alojamiento a la nueva sección de guardias de Asalto.

Anunció también que en breve será aumentada la plantilla de guardias de Seguridad, montados, en esta ciudad.

MENCHETA

De sociedad

De viaje

Han llegado: De Santander, el teniente de Artillería don Carlos R. Salmones.

Nombramiento

Ha sido nombrado agente productor del Banco Hispano de Edificación en Segovia y su provincia, nuestro buen amigo don Vicente González García.

Ehonorabuena.

Natalicio Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora de Blanco (don Julián), hija política del ex gobernador civil de Segovia, don Rufino Blanco.

Reciban los padres del recién nacido nuestra enhorabuena.

Comunión pascual

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, después de oficiarse la misa en la capilla del Hospital de la Misericordia, el excelentísimo señor obispo de la Diócesis administrará, con la solemnidad acostumbrada, la comunión pascual a los enfermos de dicho establecimiento humanitario.

Testimonio de gratitud

La viuda, sobrinos y demás familia del juez municipal don Leandro Sancho Asenjo (q. e. p. d.), nos ruegan que, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, como fuera su deseo, expresemos desde estas columnas su profunda gratitud a cuantos amigos y personas les acompañaron en los tristes momentos por que han pasado, con motivo de la enfermedad y fallecimiento del expresado señor.

Se vende

macho burro, de tres años y tres dedos sobre la cuerda. Para tratar, con Mariano Herranz, en Armuña.

Compraría

una bicicleta usada, pero en buen uso. Informes, en el restaurant de Julián Duque, Cervantes, 14.

Alquilo

cochera con agua, precio económico. Razón, José Zorrilla, 181.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid

CONSULTA DE ONCE A DOS

Calle de Cervantes, número 34

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA?

Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas Y mientras tanto el tiempo pasa

En cambio, si pusiérais un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabais una doncella

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

La Rusia de O'Flaherty

Por ANGEL DOTOR

Nunca como en nuestros días se han generalizado esos casos, patentes en algunas literaturas extranjeras, que ofrecen la revelación de nombres conquistadores de la celebridad, a veces con obra parva que, empero no haber recibido la consagrada sanción crítica, alcanzan rápida difusión. Reciente está el del alemán Remarque, superador de los demás conocidos, el cual vino a comprobar que existe en las masas algo imponderable y versátil que no solamente escapa a toda anticipación previsora, sino que proclama el nulo significado que reviste en la serena valoración intelectual y artística la previa acogida popular.

A ese linaje de escritores que vienen precedidos de gran nombradía, forjada, más que por la consciente apología de su obra, por la singularidad desconcertante de su vida y su temperamento, pertenece Liam O'Flaherty, a quien suele sobrenombrarse, encomiásticamente, «el Gorki irlandés». De este nuevo y gran valor europeo hemos leído en estos días su obra «Cómo está Rusia», original visión del país soviético, recientemente publicada en castellano, con versión que firma Julio Huiqui y prologa Antonio Marichalar, como primer volumen de una excelente colección rotulada «Hechos Sociales», para aparecer en la cual anunciásemos ya estas otras: «Haciendo belcheviques», por Harper; «Historia del socialismo», por Laidler, y «Las Dictaduras», por Sforza.

Realmente, O'Flaherty constituye una figura para valorizar la cual se han de tener en cuenta varios factores. Acaso sea principal el referente a su vida de trotamundos, que le ha permitido una tan singular visión experimental de los hombres y las ideas, tanto en el orden individual como en el colectivo. Su afán de aventuras, encarnación de la inquietud, le anima a ver horizontes inéditos, y así inicia la serie de sus correrías, con la travesía del Atlántico desde Cardiff hasta Río de Janeiro, ciudad esta en la que concibió el proyecto, no realizado, de ir a caballo hasta México, serie que proseguiría mediante su crucero por el Mediterráneo hasta Esmirna, y la vuelta a América, pero no la Meridional, sino la del Norte, Canadá y Estados Unidos.

«En cada oficio que emprende para ganarse la vida—escribe un crítico—no dura más que unas semanas, por lo general un día, en ocasiones sólo unas horas. Así es mozo en un hotel, fogonero en un vapor, grumete en otro, lavador de platos en un restaurante, cargador en una fábrica, cortador de maderas en un bosque, mozo de labranza en una alquería. Esos continuos desplazamientos y esos rápidos cambios de oficio le ponen en contacto con la gente más abyecta: ladrones, mendigos, borrachos, mujercuelas». El mismo O'Flaherty confiesa: «Cuando me muevo, o cuando me entrego a cualquier género de actividades es, sencillamente, por responder al deseo de mi cuerpo, que reclama el ejercicio, nunca por conseguir algo. Jamás me ha interesado conseguir nada, a no ser cuando a ello me obligaba la necesidad. Mientras dispongo de dinero, no me preocupo de buscarlo hasta que gasto el último céntimo. Porque escondo mi ambición dentro de mí mismo, y no la llevo al exterior como hacen otros hombres que la imaginan unida a las paredes del hogar, a una mujer, a unas criaturas, a una posición social, a ciertas riquezas...»

Ningún otro libro de O'Flaherty proclama mejor que «Cómo está Rusia» las cualidades sustantivas del autor, tanto de espíritu interno como de modalidad literaria, que se reflejan en el estilo y en la prosa atrayente y amena, de agudeza y humor notabilísimos, por la cual se le ha parangonado en mérito no sólo al gran Gorki, sino con sus insignes coterráneos Moore, Shaw y Joycer. Libro de profundo subjetivismo, «Cómo está Rusia», acaso defraude al lector que, guiado por el título, pretendiese encontrar en él un estudio detallado y minucioso de la organización política y social rusa en este tercer lustro del nuevo régimen imperante. Empero, sentirse sobradamente compensado con el curioso caudal de observaciones del autor, las cuales revisten alto sentido de enjuiciamiento no seguido hasta aquí, por lo general, para valorizar las directrices ideológicas de aquella revolución y el futuro que para la misma cabe vislumbrar hoy día. La ironía entre amarga y burlesca, propia de los temperamentos celtas excepcionales; esa especie de aversión a los torpes convencionalismos humanos; su no contar con el orden, las disciplinas y las categorías; el manifiesto concepto de la estupidez patente en aspectos tantos de la vida: todo esto, que O'Flaherty manifiesta ya en su obra literaria anterior, constituye, naturalmente, la predisposición personal a no aceptar los numerosos aspectos absurdos que el pueblo ruso ofrecióle en su viaje. Ya al momento de embarcarse, en nave soviética, para ir a Leningrado, tras atravesar los mares del Norte y Báltico, comienza su observación depurada y sus desenfadadas apreciaciones, que sucedense a lo largo del libro, reflejo de su travesía, su estancia—principalmente en Leningrado y Moscú—y su regreso. El curso narrativo, minucioso en detalle, ofrece indeclinable interés, destacándose en ocasiones esa alacridad e ironía con que el autor polariza la atención de quien le lee en momentos capitales que dijérase abonan su táctica tesis.

Más interesante que muchas novelas, «Cómo está Rusia» resulta un libro que proyecta—aun sin proponérselo formalmente—mucha luz en torno a aquel inmenso país de la paradoja libertaria destinada al rotundo fracaso, a la vez que ha de servir para que el mundo hispánico venga en admirar a uno de los escritores más famosos y originales de la época, escritor que, sin duda alguna, ha de ejercer hondo influjo en la nueva cultura, dado su ingénilo don renovador e iconoclasta con el que se enfrenta constante e indeclinablemente contra prejuicios seculares y los que él cree torcidos conceptos básicos de la vida. A través de su obra, que ya va siendo amplia y, desde luego, conocida en todo el mundo, podría espigarse bien un sistema de nuevas lógicas y moral destinadas a imponerse algún día, cuando la Humanidad conceda preferente importancia a la perfección individual, al progreso del espíritu como base de la transformación política de los pueblos.

SANTA MARIA DE NIEVA

De la herencia yacente de don Miguel Llorente García, procurador que fué de dicha villa, se vende un molino harinero con dos puestos de piedras, uno francés y otro de las denominadas Mayol; movido por un motor de aceite pesado de 28 H.P.

Una casa completamente nueva de planta baja, con varias habitaciones, desván, un patio muy grande y diferentes ondras.

El molino y la casa se encuentran enlavados en la misma finca, pero se venden juntos o separadamente.

Para tratar, en la mencionada villa, con sus herederos.

"LA SEGOVIANA"

CASA DE VIAJEROS

DE EMILIANO LLORENTE

SUCESOR DE «EL CHIGLANERO»

Calefacción y cuarto de baño

Plaza Santo Domingo

(Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 15.424.—MADRID.

Automóvil de Segovia a Madrid, diez y media de la mañana, muy próximo a la pensión

Automóvil de Madrid a Segovia, una y media de la tarde

CAMPOMANES, NUM. 5

(Próximo a la pensión)

Se vende una vaca suiza recién parida del tercer, bastante producción. Para tratar, con Anacleto de Santos, en Carboneo el Mayor.

Vendo máquina de cine, cuadro seis metros, seminueva y arado vertelera, dos estovas sin estrenar. Dará razón Antonio Mart a y Martín, fonda, en Prádena (Segovia).

Aviso a los herniados

Un deber de conciencia me obliga a poner en conocimiento de todos los herniados que no se dejen sorprender por anuncios más o menos pomposos de algunos desaprensivos que, sin ser profesionales y no procurando más que por su negocio en perjuicio de la humanidad doliente, no reparan en desacreditar todos los medios y procedimientos que hoy existen para la contención de la hernia, manifestando que solamente sus aparatos son los que contienen y curan. Os recomiendo no os dejéis engañar y no os aconsejéis de nadie, sino de hombres científicos, y que así como cuando estáis enfermos de otra enfermedad acudid a vuestro médico, igualmente cuando padezcáis hernias, debéis consultarle, y él os recomendará al especialista que ponga fin a vuestros males, pues él no hacerlo así os exponéis a que se os estrangule vuestra hernia y os produzca la muerte después de horribles sufrimientos; por mi parte he podido comprobar, en los muchos años que llevo dedicado a la especialidad de hernias, que después de haber empleado infinidad de aparatos de diversos ortopédicos, y tratados más de cuatro mil doscientos herniados, tan sólo he podido obtener la contención de las hernias y en muchísimos casos su curación con el

APARATO GIRATORIO GRADUABLE NOTTON

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor

ROMERO

Consulta diaria de diez a once y de dos a cinco

CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA. SEGOVIA. TELEFONO 46

DON EDUARDO ORTEGA Y GASSET CONTESTA A LA NOTA DE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Dice que no siente molestia contra los compañeros que acordaron su separación y la del señor Botella, del partido. Opina que es equivocado el concepto de disciplina que predomina en la minoría. Se pide al Gobierno que mantenga la consignación de la capilla muzárabe de Toledo

En Avila continúa sin resolverse el conflicto de los panaderos

MADRID, 4,30 TARDE

Manifestaciones del señor Ortega y Gasset (don Eduardo) acerca de su separación de la minoría radical-socialista

Madrid.—Don Eduardo Ortega y Gasset, contestando a la nota publicada por la minoría radical-socialista, separando de ésta al señor Botella Asensi y a él, ha manifestado que no siente la menor molestia hacia sus compañeros.

En la minoría—añadió—viene predominando un concepto equivocado de la disciplina de partido, incompatible con la libertad que debe te-

ner todo diputado. En resumen, los Consejos nacionales son los únicos capacitados para juzgar los actos públicos de los miembros del partido.

Explica la razón de no haberse sometido al acuerdo de sus compañeros, mostrando discrepancia con lo que habían convenido él y el señor Botella y que hubieron de mantener a todo trance en vista de que el Gobierno se hallaba dispuesto a mantener en los presupuestos la cifra consignada de antemano para las atenciones del Clero.

Homenaje al Ejército

Barcelona.—En el pueblo de Man-

resa y organizado por aquel Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la población, se ha celebrado un acto de homenaje a los grupos de Infantería y al regimiento número 28, que se encuentra destacado en dicha ciudad desde los últimos sucesos.

Los oficiales que mandan dichas fuerzas fueron obsequiados con un banquete, al que asistieron con el general Batet y el gobernador civil.

El asesinato del director de la sucursal del Banco de Bilbao

Barcelona.—Ante el Juzgado del Hospital, encargado del sumario, ha prestado nueva declaración el autor de la muerte del señor Pascual, director de la sucursal del Banco de Bilbao, en esta ciudad.

La diligencia duró cerca de hora y media y parece ser que el procesado se ratificó en sus primeras manifestaciones.

Guillermo Livesey ha nombrado defensor al letrado don Alejandro Urbano, que ya le representó en otra ocasión en una demanda presentada contra él por la víctima de este suceso.

El culto de la capilla muzárabe

Toledo.—La defensa patronal y mercantil se ha dirigido al Gobierno rogando que no se suprima la consignación para el culto de la capilla muzárabe de la Catedral, único lugar de España donde se celebra este rito instaurado por el cardenal Cisneros.

Para remediar la crisis obrera

Toledo.—El director de la fábrica de armas ha hecho publicar que muy en breve comenzarán las obras de una nueva turbina y comenzarán a funcionar los talleres para rodamientos de bolas.

En estas obras se invertirán cerca de 800.000 pesetas, con lo que se aliviará en gran parte la crisis obrera de la capital.

Huelgas en Jaén

Jaén.—Esta mañana comenzó la huelga de los obreros del ramo de

LA INAPETENCIA DESNUTRICION LA ANEMIA EL RAQUITISMO EL AGOTAMIENTO Combatá, pues, la inapetencia con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y recobrado el apetito desaparecerá todo peligro De uso en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

EL PROBLEMA DEL TRIGO

PERSPECTIVAS QUE OFRECE

En la conferencia económica de Ginebra (Enero 1931), los expertos de los diferentes países estuvieron acordados en afirmar que «la crisis agrícola y con ella la crisis económica general sería en gran parte solucionada si se consiguiera resolver «el problema del trigo».

La importancia capital que se atribuye a este «problema» se advierte con sólo pensar que es el del trigo el cultivo más extenso, y que de él viven millones de personas: cultivadores, ferrocarriles, fábricas, barcos, etcétera.

Si se añade a esto el que la caída de los precios del trigo fué como el heraldo de la crisis económica general, y que por una concatenación de ideas y sucesos muchas gentes creen que una revalorización y normalización del mercado triguero sería el preludio de una marcha rumbo a la mejora económica general, se encontraría justificada la apreciación de la conferencia de Ginebra.

Ahora bien, para ser abarcado y entendido este problema—de ámbito mundial—, se hace preciso dirigir la mirada a redrotiempo, a 1913 por

relación con la nuestra, a que opera sobre cifras no rectificadas, que señalaban una menor cosecha a los países danubianos y a los Estados Unidos, de la que en realidad recolectaron y que luego se ha comprobado.

Tenemos, pues, una oferta de 345 millones y una demanda de 248, lo que supone al final de la campaña habrá un remanente de 97 millones de quintales métricos que si excede del que pudiéramos decir sobrante normal, es muy inferior en cambio a los sobrantes de campañas anteriores. Si a esto se une el que la superficie sembrada ha disminuído en los países de Ultramar en un 17,6 por 100, lo que ha determinado ya que el Farm Board, en previsión de una cosecha próxima deficitaria, haya decidido retirar gran parte de su stock del mercado, puede afirmarse que el horizonte se va aclarando, o como dice el célebre experto inglés John Goldsmith: «Parece que la crisis triguera ha producido ya todos sus efectos. No debe esperarse un violento movimiento de alza, pero sí una convalencia del mercado y una reacción progresiva que pudiera acelerarse si una climatología hostil dañase a los sembrados, o si la situación monetaria llegase a ser tal que provocase la compra-refugio intensiva de materias primas».

No hemos de negar cierto fundamento a estas impresiones optimistas, ni tampoco, que la mejora que se comienza a advertir en los mercados trigueros pueda ser el preludio de una mejora económica general. Las grandes masas de población agrícola tienen un poder adquisitivo formidable y, mejorada su situación, este poder adquisitivo repercutirá en un acrecentamiento de la demanda de productos industriales.

Todo esto es cierto, pero el problema del trigo es más complejo, y está planteado en forma bélica, entre lo nuevo que nace (el tractor) y lo viejo (el buey lento y virgiliano) que se resiste a morir.

En el campo comienza una revolución, motivada por la técnica, valdría decir por el motor de explosión. Desde que hace miles de años se domestica a ciertos animales, la fuerza de éstos ha sido la esencial fuerza motriz de la agricultura; todos los avances de la técnica veían condicionada su eficacia, por la naturaleza de la fuerza que había de accionarlos que era el caballo natural. Ahora es el caballo de vapor, el tractor el que irrumpe en las campañas, y montando en él y pisando firme el acelerador, el capital financiero. ¿Consecuencias de este suceso? Queda el analizarlos para otro artículo.

RAFAEL DEL CAÑO.

(De la «Agencia Internacional Arco».)

LOS EFECTIVOS DEL EJERCITO SOVIETICO

Se elevan a un millón cuatrocientas setenta y ocho mil hombres

El «Dagens Niheter» de Estocolmo, publica las siguientes informaciones sobre el Ejército soviético, obtenidas al parecer, de buen origen:

Los efectivos en tiempo de paz se elevan a 1.478.000 hombres, pero la movilización general puede poner en pie inmediatamente 3.600.000.

En cuanto al armamento, el Ejército rojo ha realizado progresos considerables: un regimiento dispone de 2.867 fusiles, 55 fusiles ametralladores, 54 ametralladoras ligeras, seis cañones de infantería y seis piezas de campaña.

El «Dagens Niheter» llama la atención sobre la importación de material de guerra en Rusia. En los últimos años, los soviets han comprado a Inglaterra 120 carros de asalto, y a Italia, unos 300. Por otra parte, este último país ha entregado a un centenar de hidroplanos de combate y motores por valor de 90 millones de libras. Los países Bajos han proporcionado «Focker», y Checoslovaquia, 120 aviones.

La industria de las construcciones aéreas está en capacidad de fabricar 100 aviones mensuales.

El programa para 1932 comprende: 80 grandes aparatos de bombardeo, 120 aviones de reconocimiento, 342 aviones de caza enteramente metálicos, 80 aparatos para ejercicios de escuela, 112 aparatos de escolta de infantería, 12 aviones portatorpedos, y para la aviación naval 63 grandes hidroplanos de bombardeo, 242 de caza, 86 de reconocimiento, 18 para ejercicios y 16 aeronaves de tipo «Zodiac».

Entre las últimas adquisiciones de la U. R. S. S. en materia de aviación figura un gran avión de bombardeo capaz de transportar siete toneladas de explosivos y cuyo radio de acción es de 750 kilómetros.

Las fuerzas aéreas rusas comprenden actualmente 2.000 aviones y 400 hidroplanos.

El plan quinquenal prevé, para 1935, 5.000 aeroplanos, distribuidos entre 62 regimientos.

INVENTO ASOMBROSO

Aprovechando las ondas aéreas se produce la música

En la Prensa extranjera se dice que ha sido descubierto un nuevo procedimiento francamente original, por medio del cual, y aprovechando las ondas aéreas, se produce la música con solamente unos movimientos de manos en el espacio que captan dichas ondas.

El inventor es el afortunado Maurice Martenet, músico ya muy célebre en Francia, que recorre el mundo mostrando y asombrando al mundo entero tan maravilloso invento. Se dice que los sonidos obtenidos por este procedimiento son más diáfanos y agradables que los de los propios instrumentos musicales que imita.

En el teatro de la Opera, de París, donde recientemente se ha presentado, consiguió un éxito clamoroso, siendo unánimes las alabanzas y elogios de críticos, artistas, autoridades y público.

Recientemente ha terminado su corta «tournée» por Turquía y Grecia, donde los éxitos obtenidos han sido realmente extraordinarios.

Nadie se explica cómo Mr. Martenet puede ejecutar música tan agradable con el solo movimiento de las manos en el espacio.

BIBLIOGRAFIA

«JESUS». «MEMORIAS DE UN NOVICIO JESUITA»

Nuestro brillante colaborador, el gran cronista Dionisio Pérez, uno de los periodistas más finos y observadores de España, nos remite su reciente novela que lleva los títulos que anteceden a estas líneas.

Desde Octavio Mirbeau en Francia, hasta la época actual son ya muchos los libros editados, referentes a la Compañía de Jesús, en los que, seguramente, de un modo equivocado, se trata de criticar la disciplina que tiene por principal motivo la humilde obediencia de esa prestigiosa Orden monástica, cuyo celo y fervor religiosos tanta admiración y simpatía despiertan en el católico orbe.

La nueva producción literaria de Dionisio Pérez responde a ese propósito y aunque inútil es decir que no estamos de acuerdo con los móviles de la misma, pues reconocemos la gigantesca labor evangelizadora de los hijos de San Ignacio, su profunda sabiduría, sus virtudes acrisoladas, su espíritu de sacrificio, su abnegación cristiana y los beneficios que reportan a la Humanidad sus instituciones ejemplares y sus actividades misioneras, está escrita con ese estilo galano de belleza insuperable de que da tan frecuentes pruebas el interesantísimo y famoso cronista, maestro en esta clase de género periodístico, que en nuestro diario tiene tantos y tan entusiastas lectores, abordando habilísimamente temas de la más palpante actualidad y ajustándose al criterio existente en esta casa, pues cuando escribe para nosotros procura ceñirse al ideal que sustentamos y a los sentimientos de nuestro público.

Literariamente, el libro de Dionisio Pérez es magnífico.

¡Ojalá pudiéramos ensalzar lo mismo el asunto que desarrolla!

«Ráfagas». (Poesías).

El joven estudiante Jesús Hernández Gil nos envía este tomo de versos, al que ha puesto un efusivo prólogo nuestro querido amigo Alberto Camba y con el que inicia el novel vate sus afecciones líricas. En su autor se advierte un entusiasmo poético digno de aplaudirse y que deseamos se traduzca en obras de más positivo mérito.

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el VINICONSERVADOR, producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 PESETAS KILO 7,50 MEDIO KILO
(TIMBRE A PARTE)

Prospectos y pedidos a la Administración de
«LA INFORMACION AGRICOLA»

Claudio Coello, 26.—MADRID Apartado núm. 1.231

Ecos de la provincia

Santa María de Nieva

La próxima becerrada

Reina extraordinaria expectación ante el magno acontecimiento taurino que se celebrará el próximo domingo.

El programa ha sido incrementado con elementos muy valiosos, entre los que descuella Abilio Verano, conocido aficionado segoviano, y el sobresaliente de espada Juanito de Andrés Pavón, sin rival entre los aficionados.

Los becerras han sido seleccionados entre lo mejor que tiene en su ganadería el afamado ganadero don Eulogio Brasas, de Guadarrama, habiendo salido hoy en busca de los bichos el dueño del «Bar Tangolío», empresario.

Para amenizar el espectáculo, llegará una brillante banda de música, que, después de terminada la corrida y hasta las diez de la noche, deleitará a la juventud con su vasto y selecto repertorio.

Como complemento de tan atrayente programa, que sólo costará seis reales, cada localidad llevará diez números para el sorteo de un magnífico mantón de Manila, que con anterioridad será expuesto en un escaparate.

Creemos sinceramente que la afición comarcana no ha de tener tan propicia ocasión para presenciar un espectáculo único en su clase y para pasar una tarde alegre y divertida. Sólo esperamos que Febo lance sus rayos sin que las nubes se lo impidan.

CORRESPONSAL

31-3-932.

Madriguera

Petición de mano

Por don José Vicente, concejal y rico propietario y ganadero, y para su hijo Esteban, ha sido pedida la mano de la agraciada joven Emilia Castro, hija del también rico propietario y ganadero don Leoncio.

Reciban los futuros esposos y sus respectivas familias mi más entusiasta felicitación.

Viajero

Se encuentra entre nosotros, por haber sido nombrado cura ecónomo de El Muyo y Serranía y haber fijado su residencia en este pueblo, nuestro querido amigo don Clementino de la Villa, hijo de la rica vecina de esta localidad doña Encarnación de la Villa.

Que le sea grata la estancia entre nosotros.

CORRESPONSAL

29-3-932.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER
Presión atmosférica..... 678,4
Dirección del viento..... Oeste.
Temperatura máxima..... 10

EN LA MAÑANA DE HOY
Presión atmosférica..... 678,0
Dirección del viento..... S. O.
Temperatura mínima (protegió). 3,0
Pronóstico del tiempo, nuboso.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

Esposa a medias, película sonora en seis partes

Pequeña narración de pequeño asunto, que aunque expuesto con lentitud que perjudica al desarrollo de las primeras partes de la obra, después adquiere más vida y colorido, y sobre todo cierta novedad y atractivo, con la intervención de un simpático chiquillo, que con su perro feo y listo, pero no menos simpático que su amo, son los protagonistas de una serie de escenas primorosas por su fino humorismo y delicada emoción.

La parte fotográfica es digna de elogio, sobre todo unos bellísimos paisajes muy bien logrados.

En la interpretación, cuidada siempre, sobresalen Leida Hyams y Edmundo Lowe.

E. N. C.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.
Cena: arroz con bacalao.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 66; niños, 33; total, 104. En la cena: adultos, 60; niños, 47; total, 107.
Total del día, 211.

Se vende

o cambia una carreta seminueva, por un carro de machos. Para tratar, con Quintín Antón, en la Arnuña.

BANDERAS NACIONALES

banderas regionales para círculos y casinos con inscripción. Banderas extranjeras. Colgaduras de balcón. Listas para facturar

MOISES SANCHA
MONTERA, 14.—MADRID

Pérdida de un zapato niño, usado. Se agradecerá y gratificará su devolución en la Zapatería «Los Chicos».

ALMACEN DE PESCADOS DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS

He aquí los precios:

Merluza.....	2,50
Congrio.....	2,25
Besugo.....	1,75
Pescadillas.....	1,10
Langostinos.....	3,00
Calamares.....	2,25
Salmonetes.....	1,75
Almejas.....	1,50
Gambas.....	3,00
Percebes.....	0,75

En la pescadería de Juan José, la mejor en su clase en Segovia

TELEFONO NUMERO 96

PARLOPHON

LOS MEJORES DISCOS

SIEMPRE NOVEDADES

REPRESENTANTE

E. TAMAYO

Cervantes, 30 Teléfono 43

NITRATO DE SOSA DE CHILE

de 15 1/2 a 16 1/2 por 100 de nitrógeno nítrico, vende en la estación de YANGUAS

ANTOLIANO FERNANDEZ

En Mozoncillo ferretería y comestibles

La hernia vencida

Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo «HERNIUS» que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y sólo ocupa un centímetro en el cuerpo y es tal la precisión con que actúa gracias a su estudiado y limitado mecanismo que le permitirá TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos con total comodidad que jamás recordará que está herniado ni menos que lleva aparato.

Al crear el «HERNIUS» no creamos un aparato cualquiera, sino un elemento mecánico-terápico dotado de vida propia que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia hasta su completa DESAPARICION, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMANDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.

Los científicos aparatos «HERNIUS» son los más ligeros, los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por construirse expreso uno para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA, sobre molde anatómico de la región enferma.

Un agente «HERNIUS» visitará en

SEGOVIA, GRATIS, el LUNES, 4 de Abril, en el Hotel Comercio Europeo, de nueve a una y de tres a siete

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico «HERNIUS».—«Salvación del herniado»

Aragón, 277, entlo. 2.ª (frente Apeadero Paseo de Gracia). Teléfono 76.950.—BARCELONA